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Працоўны семестр

Усім даў но вя до мы трох-
ву голь нік «ву чань-на стаў нік-
баць кі» па во лі пе ра тва рыў ся 
ў квад рат. Тры ва лае мес ца ў 
сіс тэ ме су час най аду ка цыі за-
ня лі рэ пе ты та ры. Ні для ко га 
ўжо даў но не сак рэт, што для 
па спя хо вай зда чы цэнт ра лі за-
ва на га тэс ці ра ван ня вы пуск ні кі 
школ усё час цей звяр та юц ца па 
да па мо гу ме на ві та да іх. Ча му 
так ад бы ва ец ца?

Каб ра за брац ца ў гэ тым, я вы-
ра шы ла да ве дац ца мер ка ван ні 
ад ра зу не каль кіх ба коў. Для па-
чат ку апы та ла са міх вуч няў. На 
тры не скла да ныя пы тан ні ад ка-
за лі 50 вы пуск ні коў. Вы свет лі-
ла ся, што 86% з іх ка рыс та юц ца 
па слу га мі рэ пе ты та раў, ад па вед-
на толь кі 14% са ма стой на рых ту-
юц ца да зда чы цэнт ра лі за ва на га 
тэс ці ра ван ня. 25% ма юць рэ пе-
ты та ра па ад ным прад ме це, 35% 
— па двух і 40% — па трох. Най-
больш па пу ляр ны мі прад ме та мі, 
па якіх вуч няў «пад цяг ва юць» 
рэ пе ты та ры, з'яў ля юц ца рус кая 
мо ва, ма тэ ма ты ка, анг лій ская 
мо ва і фі зі ка. Так са ма я па пра-
сі ла па зна чыць пры чы ну ін ды ві-
ду аль ных за ня ткаў. Боль шасць 
(42%) на зва ла не зра зу ме лы для 
іх ма тэ ры ял, 23% звяр ну лі ся па 
да па мо гу праз не да хоп школь ных 
ве даў, 19% — па пры чы не про-
пус ку част кі школь най пра гра мы, 
13-ці пра цэн там трэ ба, каб іх нех-
та пры му шаў ву чыцца, а ас тат-
ніх пры му сі лі баць кі. Я так са ма 
пад лі чы ла агуль ную коль касць 
рэ пе ты та раў. Ліч ба не ма лая: 
на 43 вуч ні (тыя са мыя 86%) — 
91 рэ пе ты тар. І гэ та толь кі па ад-
ной шко ле.

Я так са ма па ці ка ві ла ся дум кай 
баць коў: па якой пры чы не яны на-
ня лі свай му дзі ця ці рэ пе ты та ра? 
Аб агуль не ны ад каз гу чыць так: 
«У шко ле рых ту юць да эк за ме-
наў і атры ман ня атэс та та, і мно-
гія пе да го гі не ве да юць ме то дык 
пад рых тоў кі да ЦТ. А ў рэ пе ты та-
раў ёсць вы пра ца ва ная сіс тэ ма, 
асаб лі ва па та кіх прад ме тах, як 
ма тэ ма ты ка, фі зі ка і хі мія, да якіх 
са ма стой на вель мі скла да на пад-
рых та вац ца. Рэ пе ты тар вы сту пае 
ў ро лі ма ты ва та ра, да та го ж і за-
ня ткі ін ды ві ду аль ныя».

Для паў на ты мер ка ван няў я 
звяр ну ла ся да Мі ха і ла БА РА-
НА ВА, пер ша курс ні ка БНТУ, 
які ле тась па спя хо ва здаў цэнт-
ра лі за ва нае тэс ці ра ван не, пад-
рых та ваў шы ся да яго са ма-
 стой на.

— Па-мой му, рэ пе ты та ры не 
да юць ні чо га та ко га, што не мо-
гуць даць на стаў ні кі ў шко лах ці 
ча го нель га знай сці ў ін тэр нэ це 
або ў пад руч ні ках. Да та го ж за 
та кія за ня ткі баць кі пла цяць не-
ма лыя гро шы.

Мая пад рых тоў ка за клю ча ла ся 
ў ра шэн ні роз ных ва ры ян таў ЦТ і 
рэ пе ты цый на га тэс ці ра ван ня за 
мі ну лыя га ды (ха ця б не каль кі ра-
зоў на ты дзень). Збор ні кі з тэс та мі 
мож на ўзяць у школь най біб лі я-
тэ цы або ку піць у кні гар ні. Сва ім 
вы ні кам я за да во ле ны: па сту піў 
на спе цы яль насць, якую вы браў 
яшчэ на па чат ку на ву чаль на га 
го да, з за па сам у 88 ба лаў. Пра-
хад ны бал быў 242, я на браў 330. 
Па рус кай мо ве — 87, ма тэ ма ты-
цы — 66, фі зі цы — 81.

Лі чу, што боль шас ці абі ту ры-
ен таў прос та не ха пае сі лы во лі, 
каб сес ці і вы ву чыць ма тэ ры ял. 
Зу сім не шка дую, што рых та ваў-
ся да тэс ці ра ван ня без рэ пе ты-
та раў, на ват на ад ва рот. Сіс тэ ма 
аду ка цыі ва ўні вер сі тэ це ад роз-

ні ва ец ца ад школь най: у ВНУ ні-
хто не пры му шае ву чыць, ра біць 
за дан ні, ха дзіць на лек цыі і г.д. 
Усё за ле жыць ад ця бе са мо га, ад 
та го, коль кі ча су і як ты бу дзеш 
зай мац ца. Я ў пэў ным сэн се ўжо 
быў пад рых та ва ны да та ко га па-
ды хо ду.

Сва ёй дум кай пра рэ пе ты тар-
ства па дзя лі ла ся і на мес нік ды-
рэк та ра па на ву чаль най ра бо це 
ма зыр скай СШ №9 На дзея Анд-
рэ еў на КО ЛАС:

— Гэ та ад на з да дат ко вых 
фор маў на ву чан ня, якая да па ма-
гае вуч ню не прос та пад ма ца ваць 
і па глы біць свае ве ды, але і ад-
чуць ся бе больш упэў не на. Аба пі-
ра ю чы ся на прак ты ку, ска жу, што 
ін ды ві ду аль ная пра ца рэ пе ты та ра 
з абі ту ры ен та мі за бяс печ вае ім 
доб ры псі ха ла гіч ны на строй.

— Як вы лі чы це, ча му так 
шмат абі ту ры ен таў звяр та ец ца 
па да па мо гу да рэ пе ты та раў? 
Чыя гэ та ві на?

— Ні чы ёй ві ны тут ня ма. У 
школь най пра гра ме пра ду гле-
джа на мак сі маль ная коль касць 
фор маў пад рых тоў кі да ЦТ. Гэ та 
фа куль та ты вы, сты му лю ю чыя за-
ня ткі, плат ныя за ня ткі, кан суль-
та цыі пад час ка ні кул. Акра мя 
гэ та га, на ўро ках ідзе ды фе рэн-
цы я цыя. Кож ны на стаў нік ве дае 
вуч няў, якія бу дуць зда ваць яго 
прад мет. Ад па вед на, ця гам на ву-
чаль на га го да пе да гог да па ма гае 
ім за ры ен та вац ца. Ад нак бы вае, 
што ў вуч ня пры сут ні чае ня ўпэў-
не насць і яму па трэ бен кан такт 
з на стаў ні кам сам-на сам. Зра-
зу ме ла, што за бяс пе чыць та кі 
кан такт, ка лі ў кла се 30 дзя цей, 
не маг чы ма. Вось у та кіх вы пад-
ках вуч ні і звяр та юц ца да рэ пе ты-
та раў. Ад нак трэ ба мець улас нае 
жа дан не да сяг нуць вы со кіх вы ні-
каў, інакш і рэ пе ты тар ма ла чым 
да па мо жа.

— Я пра во дзі ла апы тан не 
ся род вуч няў стар шых кла саў, 
і мно гія з іх пры чы най рэ пе ты-
тар ства на зы ва юць не да стат ко-
васць школь ных ве даў...

— Праб ле мы на за па шва юц-
ца не адзін год. Ка лі ву чань мае 
звыч ку ву чыц ца на вы со кім уз роў-
ні, то і пра бе лаў у ве дах у яго бу-
дзе ку ды менш. На сва ім во пы це 
я пе ра ка на ла ся, што ЦТ — гэ та 
вель мі фун да мен таль ная пра-
вер ка школь ных ве даў і за рам кі 
школь най пра гра мы за дан ні не 
вы хо дзяць. Да рэ чы, ка лі ка заць 
пра рэ пе ты та раў, то не кож ны 
возь мец ца рых та ваць сла ба га 
вуч ня. Звы чай на рэ пе ты та ры 
з вы со кай рэ пу та цы яй хо чуць 
пра ца ваць толь кі з мац ней шы мі 
школь ні ка мі, якія пры вык лі да сіс-
тэ ма тыч най пра цы. Га ва рыць пра 
не да стат ко васць ве даў ву чань мо-
жа ў тым вы пад ку, ка лі пра пус ціў 
ней кі аб' ём ву чэб на га ма тэ ры я лу. 
Але ж лік ві да ваць пра бе лы мож на 
не толь кі за кошт рэ пе ты тар ства. 
Га лоў нае — уклю чыць жа дан не і 
іс ці на кан такт з на стаў ні кам. Ні-
во дзін пе да гог не ад мо віць у да-
па мо зе.

Вік то рыя КУП РА ЦЭ ВІЧ, 
вы пуск ні ца 11 кла са СШ №14 

г. Ма зы ра.
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КА МУ ПА ТРЭ БЕН 
РЭ ПЕ ТЫ ТАР

Баць кам ці най перш са мо му выпускніку?

«Усё за ле жыць ад ця бе 
са мо га, ад та го, коль кі ча су 
і як ты бу дзеш зай мац ца. 
Я ў пэў ным сэн се ўжо быў 
пад рых та ва ны да та ко га 
па ды хо ду».

АД АЛЕІ ЗО РАК 
ДА ПІК НІ КОЎ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У 1997 го дзе шко ла пе ра бра ла ся ў 
но вы бу ды нак: і ён, і пра сто ра ва кол, 
на ват гуль ня вая пля цоў ка, пры ста са-
ва ны пад па трэ бы для дзя цей з аб ме-
жа ва ны мі ру халь ны мі маг чы мас ця мі.

Шко лу ў Пяс то ве без пе ра боль-
шан ня мож на на зваць асаб лі вай. З 
2001 го да тут дзей ні ча юць ін тэ гра-
ваныя кла сы. І по бач са звы чай ны мі 
ву чац ца і дзе ці з асаб лі вы мі па трэ ба-
мі: на прык лад, з аў тыз мам і сін дро мам 
Ас пер ге ра. У та кіх кла сах аба вяз ко ва 
пра цу юць два пе да го гі: асноў ны і да-
па мож ны, які на пра ця гу ўро ка пе ра-
мя шча ец ца па кла се і аказ вае да па-
мо гу ўсім на ву чэн цам, хто про сіць аб 
гэ тым. А мо жа і прос та апе ка вац ца 
ад ным, ка лі раз мо ва ідзе пра дзі ця з 
аў тыз мам. Пры гэ тым, што не ма ла-
важ на, за ро бак і ў пер ша га, і ў дру-
го га пе да го га ад ноль ка вы. Па за ко не 
на паў няль насць ін тэ гра ва на га кла са 
не мо жа пе ра вы шаць 20 ча ла век, а 
дзя цей з асаб лі вы мі па трэ ба мі ў та кім 
ка лек ты ве мо жа быць да пя ці. Для іх 
у шко ле пра ду гле джа ны спе цы яль ныя 
па коі: сэн сар най тэ ра піі, му зыч най тэ-
ра піі, дзе з імі пра цу юць псі хо ла гі і ін-
шыя спе цы я ліс ты.

У ка лі до ры гу чыць ка рот кі зва нок.
— Гэ та сіг нал для стар шых кла саў 

(па чат ко вая шко ла ў Поль шчы — з 1-га 
па 6-ты кла сы. — Аўт.), а ма лод шыя 
ву чац ца ў нас без зван коў, — ка жа 
ды рэк тар. — На стаў нік сам вы зна чае, 
ка лі дзе цям па тра бу ец ца пе ра пы нак. 
Маг чы масць жыць без зван коў у па чат-
ко вых кла сах ёсць ва ўсіх шко лах, але 
не ўсе ёй ка рыс та юц ца, бо на стаў ні кам 
пра сцей жыць ва ўста ноў ле ных 45-хві-
лін ных рам ках. У на шай шко ле так са ма 
на вы хад ныя дні дзе цям прын цы по ва 
не за да юць пісь мо вых за дан няў.

Па час туй і ўсміх ні ся
...Вар ша ва, гім на зія №7 з ін тэ гра-

ва ны мі кла са мі. Зда га дац ца, што ў ка-
лек ты ве ёсць асаб лі вае дзі ця, мож на 
толь кі па пры сут нас ці на ўро ку дру го га 
пе да го га.

У школь ным ка лі до ры ў во чы ад ра-
зу кі даец ца «алея зо рак». Чы та ем на 
іх: «Най леп шы ма ра фо нец», «Вар шаў-
скі са ла вей», «Пра вая ру ка кі раў ні ка», 
«Май стар на ўсе ру кі», «Пры ро джа ны 
шо у мэн»...

— Та кія ўзна га ро ды вуч ні атрым-
лі ва юць за роз ныя та лен ты і да сяг-
нен ні, не звя за ныя з ву чо бай, на прык-
лад за сваю ак тыў ную ва лан цёр скую 
дзей насць, му зыч ны ці ар тыс тыч ны 
та лент, — уво дзіць у курс спра вы 
на мес нік ды рэк та ра гім на зіі Ка та-
жы на МЕР СКА-ГРО МЕК. — Адзін з 
вуч няў атры маў зор ку за тое, што час-
та за ста ваў ся пас ля ўро каў і да па ма-
гаў на стаў ні ку пры бі рац ца ў кла се. У 
Поль шчы ёсць тэ ле ві зій ная пе ра да ча 
«Ідэа льная гас па ды ня», та му пе да го гі 
вы ра шы лі абы граць гэ тую наз ву і ўру-
чы лі зор ку «Ідэа льна му гас па да ру». 
На пры кан цы на ву чаль на га го да мы 
пра во дзім ура чыс ты сход, дзе і аб вя-
шча ем но вых ула даль ні каў улас най 
зор кі. Іх не так і шмат. Гэ та на са мрэч 
па він ны быць вы дат ныя да сяг нен ні. 
Та му на сця не вы ба чы це і зор кі, якія 
на ле жаць ужо на шым вы пуск ні кам.

А тым ча сам по зірк вы хоп лі вае аб-
вест ку з на ма ля ва ным ку бач кам ка вы 
і над пі сам «Пры ня сі, па час туй, усміх ні-
ся». Вы свят ля ец ца, што ў гім на зіі рых-
ту юц ца да свят ка ван ня між на род на га 
дня ша ка ла ду: на 15-хві лін ным пе ра-
пын ку пад лет кі бу дуць час та ваць адзін 
ад на го цу кер ка мі і ша ка ла дам. Та кія 
тэ ма тыч ныя дні ўжо па спе лі стаць тра-
ды цый ны мі.

Ува гу пры цяг вае і вель мі ўтуль нае 
па мяш кан не для гру пы па доў жа на га 
дня. Прый сці сю ды мо жа лю бы ву чань 
на пе ра пын ку ці пас ля уро каў: ад па-
чыць ці чымсь ці за няц ца. Дзей ні чае 
адзі ны прын цып — зна хо дзіц ца ў гэ-
тым па коі – пры ві лея, а не аба вя зак. 
Та му га лоў нае пра ві ла — трэ ба пры-
стой на ся бе па во дзіць. Усе гім на зіс ты 
ка рыс та юц ца плас ты ка вы мі ідэн ты фі-
ка та ра мі, які мі яны мо гуць ад чы ніць 
дзве ры, та му ад мі ніст ра цыі вя до ма, 
хто сю ды зай шоў, а хто вый шаў.

Клуб па ін та рэ сах
На ступ ны ві зіт — у Кан стан цін 

(гэ та так са ма пры га рад Вар ша вы). 
Ка лек тыў школь на га комп лек су №1 
ах вот на дзе ліц ца з бе ла рус кі мі на стаў-
ні ка мі сва і мі во пы там і пе да га гіч ны мі 
зна ход ка мі, на прык лад тым, як мож на 
за ха піць су час ных дзя цей чы тан нем. 
У школь най біб лі я тэ цы пры ду ма лі ак-
цыю, да якой мо жа да лу чыц ца кож-
ны ах вот ны. Дзе ці бя руць на ме сяц 
кніж ку, якая не ўва хо дзіць у спіс аба-
вяз ко вай лі та ра ту ры, але пе рад чы-
тан нем атрым лі ва юць 5 пы тан няў. Га-
лоў нае — не прос та чы таць, а чы таць 
удум лі ва. Вуч ням пра па ну юц ца кніж кі, 
якія мо гуць іх за ха піць: пры год ніц кія ці 
гіс та рыч на га ха рак та ру... Ад каз ваць 
на пы тан ні трэ ба ў пісь мо вай фор ме. 

Раз гор ну тыя і пры го жыя ад ка зы за ах-
воч ва юц ца бо ну са мі. Ця гам на ву чаль-
на га го да на кож на га вуч ня атрым лі-
ва ец ца 10 да дат ко ва пра чы та ных кніг. 
А га лоў ная ўзна га ро да — па езд ка на 
Вар шаў скі кніж ны кір маш, дзе дзе ці 
мо гуць паў дзель ні чаць у трэ нін гах, 
се мі на рах і вы браць для ся бе ад ну 
кніж ку бяс плат на. Ка лі пяць га доў та-
му ў ак цыі ўдзель ні ча лі 12 вуч няў, то 
сё ле та — ужо 97 (фак тыч на ў ак цыю 
ўцяг ну ты кож ны пя ты ву чань шко лы).

Уво гу ле школь ная біб лі я тэ ка — гэ-
та і клуб па ін та рэ сах, і цэнтр школь-
на га жыц ця, усё дзя ку ю чы апан та ным 
лю дзям, якія тут пра цу юць. Прый сці 
сю ды мож на ў лю бы час (з 8 ра ні цы да 
16 га дзін) не толь кі каб па чы таць, але 
і для та го, каб зра біць уро кі ці за няц ца 
яшчэ чым-не будзь ка рыс ным у ча кан-
ні школь на га аў то бу са. Пры го жы аква-
ры ум з рыб ка мі так са ма апя ку ец ца 
вуч ня мі. Каб не вы кі даць пад руч ні кі, 
што са ста рэ лі ма раль на, дзе ці пад кі-
раў ніц твам біб лі я тэ ка ра Ірэ ны Каў чар 
ро бяць з іх раз на стай ныя фі гу ры, якія 
рас стаў ле ны па ўсіх па лі цах. А яшчэ 
спа да ры ня Ірэ на ар га ні за ва ла «ка-
ці нае ва лан цёр ства»: у Кан стан ці не 
ёсць пры ту лак для ба дзяж ных жы вёл, 
і дзе ці ра зам з біб лі я тэ кар кай па ста-
ян на яго на вед ва юць (збі ра юць корм, 
ста рыя га зе ты, рыз зё, зна хо дзяць для 
ко так гас па да роў).

Но выя вы клі кі ча су
Ад на з са мых яск ра вых па дзей для 

вуч няў і іх баць коў — школь ны пік-
нік, які пра во дзіц ца блі жэй да кан ца 
на ву чаль на га го да. Гэ тае свя та да-
па ма гае шко ле са браць срод кі на за-

куп ку аб ста ля ван ня: ін тэр ак тыў ных 
до шак, муль ты ме дый на га кла са або 
трэ на жо раў... Для ўсіх гас цей школь-
на га свя та ла дзяц ца роз ныя ат рак-
цы ё ны: «па вет ра ныя за мкі», скач кі і 
гэ так да лей. Спон са ры прад стаў ля-
юць для ла та рэі свае пры зы. Кошт 
удзе лу ў ат рак цы ё нах ці ла та рэі сім-
ва ліч ны: ад двух да пя ці зло тых. Але 
ка лі ўсё доб ра пра ду маць і ар га ні за-
ваць, то за адзін пік нік мож на са браць 
20 ты сяч зло тых У снеж ні шко лай 
так са ма ла дзіц ца свя точ ны ка ляд ны 
кір маш, але яго раз мах больш сціп-
лы — су ма збо раў да 10 ты сяч зло-
тых. Кі раў ніц тва шко лы жар туе: «Ка лі 
лас ка, не па ве дам ляй це ў пад атко вую 
ін спек цыю...»

— Баць кі на шых вуч няў вель мі па-
тра ба валь ныя, але, мо жа, гэ та і доб ра: 
ціск з іх бо ку пры му шае нас ін тэн сіў-
на пра ца ваць, — кан ста туе ды рэк тар 
шко лы Паў лі на КАРЧ МАР ЧЫК. — Ка-
лі вуч ня ці ка віць ней кі пэў ны прад мет 
ці га лі на ве даў, на стаў ні кі рас пра цоў-
ва юць фар мат ін ды ві ду аль най пра цы 
з та кім вуч нем. Гэ та но вы вы клік, які 
ста іць пе рад шко лай, і мы імк нём ся на 
но вую па трэ бу ча су ад па вед на рэ ага-
ваць. І ўво гу ле пры слу хоў ва ем ся да ўсіх 
пра па ноў баць коў скай гра мад скас ці. 
Дзе вяць га доў та му, ка лі я ўзна ча лі ла 
шко лу, тут бы ло 16 кла саў, а ця пер — 
25. Баць кі жа да юць, каб іх дзі ця на ву-

ча ла ся ме на ві та ў нас. На ша шко ла 
не вя лі кая, але мы па куль спраў ля ем ся. 
Больш та го, вель мі ра ду ем ся та му, што 
ёсць та кая ці ка васць да шко лы, бо гэ та 
і ацэн ка на шай пра цы.

Ву чо ба во чы ў во чы
Да рэ чы, на ву чаль ны год у поль-

скіх шко лах па чы на ец ца, як і ў нас, 
1 ве рас ня, а вось за вяр ша ец ца ў 
апош нюю пят ні цу чэр ве ня. Су бо та і 
ня дзе ля — вы хад ныя дні для ўсіх: і для 
школь ні каў, і для пе да го гаў.

Сіс тэ ма школь най аду ка цыі ў Поль-
шчы трох сту пень ча тая: з 1-га па 6-ты 
клас — па чат ко вая шко ла, з 7-га па 
9-ты — гім на зія (ба за вая аду ка цыя), 
з 10-га па 12-ты — лі цэй (агуль ная 
ся рэд няя аду ка цыя).

Што для бе ла ру саў аб са лют на ня-
звык ла — тое, што на пе ра пын ках дзе-
ці ва ўсіх шко лах ся дзяць у ка лі до рах 
на пад ло зе: хтось ці ўты ка ец ца ў свой 
смарт фон ці план шэт (пад час уро каў 
га джэ ты про сяць зда ваць), хтось ці 
жуе бу тэр б род ці прос та раз маў ляе з 
сяб рам. Пер шае ўра жан не — са праўд-
ны ха ос. Але і на ўро ках час та ву чэб ны 
пра цэс пра хо дзіць так са ма на пад ло-
зе... У па чат ко вай шко ле клас ныя па-
коі па дзе ле ны на дзве зо ны: ёсць зо на 
з парт амі, а ёсць зо на з ды ва ном на 
пад ло зе, ку ды вуч ні мо гуць «пры зям-
ліц ца» ра зам са сва ім на стаў ні кам. 
Та кім чы нам ву чо ба ад бы ва ец ца во-
чы ў во чы. На стаў нік «апус ка ец ца» на 
ўзро вень дзі ця ці. А за дан ні на ву чэн цы 
мо гуць вы кон ваць на ват ле жа чы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
Фо та аў та ра.

nіkalaeva@zvіazda.by

Мінск—Вар ша ва—Мінск.

Дзе ці бя руць на ме сяц кніж ку, 
якая не ўва хо дзіць у спіс 
аба вяз ко вай лі та ра ту ры, 
але пе рад чы тан нем 
атрым лі ва юць 5 пы тан няў. 
Га лоў нае — не прос та чы таць, 
а чы таць удум лі ва.

Складанасці выбаруСкладанасці выбару

Школь ны му зей па чат ко вай шко лы № 97 у Пяс то ве: 
за та кі мі парт амі ву чы лі ся сён няш нія на стаў ні кі.


